

## กระทู้ถามที่ ๑๒๕๖ ร.

สภาผู้แทนราษฎร

๒๑ สิงหาคม ๒๕๕๖

เรื่อง การพัฒนาโครงสร้างพื้นฐานหมู่บ้านเกาะพีพี อำเภอเมือง จังหวัดกระบี่ อย่างยั่งยืน  
กราบเรียน ประธานสภาผู้แทนราษฎร

ข้าพเจ้าขอตั้งกระทู้ถาม ตามนายกรัฐมนตรี้ ดังต่อไปนี้

หมู่บ้านเกาะพีพี อำเภอเมือง จังหวัดกระบี่ เป็นแหล่งท่องเที่ยวที่สำคัญของจังหวัดกระบี่และประเทศไทย มีประชาชนอาศัยอยู่ประมาณ ๕,๐๐๐ - ๗,๐๐๐ คน มีนักท่องเที่ยวทั้งชาวไทยและต่างประเทศเดินทางไปท่องเที่ยวปีละ ๑ ล้านคน ขณะนี้โครงสร้างพื้นฐานที่สำคัญคือไฟฟ้า น้ำประปา ระบบน้ำเสีย ขยะ ไม่สามารถตอบสนองต่อการจัดการที่จะอำนวยความสะดวกให้นักท่องเที่ยวได้ จึงขอเรียนถามว่า

๑. รัฐบาลที่ผ่านมาได้จัดเตรียมโครงสร้างพื้นฐานเรื่องระบบเคเบิลไฟฟ้า ระบบน้ำเสีย ระบบน้ำประปา ระบบการกำจัดขยะ แต่ปัจจุบันโครงการดังกล่าวมีความล่าช้าในการดำเนินงานที่จะใช้งาน บางโครงการยังไม่มีวี่แวงความสำเร็จ จึงขอทราบว่ารัฐบาลนี้จะจัดการกับปัญหาโครงสร้างพื้นฐานบนเกาะพีพีอย่างไร จะแล้วเสร็จเมื่อใดและใช้งบประมาณจำนวนเท่าใด จากแหล่งเงินทุนใด

๒. ในสภาวะที่นักท่องเที่ยวจำนวนมากเดินทางไปท่องเที่ยวหมู่บ้านเกาะพีพี ทำให้เกิดการทำลายสิ่งแวดล้อมต่างๆ ของหมู่บ้านเกาะพีพี รัฐบาลมีนโยบายและมาตรการอย่างยั่งยืนที่จะรักษาสภาพแวดล้อมของหมู่บ้านเกาะพีพีอย่างไร

๓. เพื่อให้หมู่บ้านเกาะพีพีเป็นสัญลักษณ์ประทับใจของนักท่องเที่ยวทั้งชาวไทยและชาวต่างประเทศตลอดไป และเป็นแรงจูงใจที่จะทำให้นักท่องเที่ยวเก่าและนักท่องเที่ยวใหม่กลับมาเที่ยวหมู่บ้านเกาะพีพีอีก ให้รัฐบาลลงทุนพัฒนาทรัพยากรมนุษย์บนเกาะพีพี เพื่อสร้างความรักและอัธยาศัยอันดีงาม เพียบพร้อมด้วยวัฒนธรรมของไทย เป็นโครงการนำร่องสำหรับการพัฒนาศักยภาพทั้งทรัพยากรมนุษย์ และแหล่งท่องเที่ยวที่รัฐบาลจะมอบหมายให้หน่วยงานใดดำเนินการและใช้งบประมาณจำนวนเท่าใด และจะขอให้จัดทำเป็นนโยบายหลักในการพัฒนาแหล่งท่องเที่ยวอื่นๆ ต่อไปด้วยจะได้หรือไม่ ขอทราบรายละเอียด

ขอให้ตอบในราชกิจจานุเบกษา

ขอแสดงความนับถืออย่างยิ่ง

อาคม เองฉ้วน

สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร พรรคประชาธิปัตย์

จังหวัดกระบี่

## คำตอบกระทู้ถามที่ ๑๒๕๖ ร.

ของ นายอาคม เ่องฉ้วน สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร จังหวัดกระบี่  
เรื่อง การพัฒนาโครงสร้างพื้นฐานหมู่บ้านเกาะพีพี อำเภอเมือง จังหวัดกระบี่ อย่างยั่งยืน

ข้าพเจ้า นายโกสิน พลกุล รัฐมนตรีว่าการกระทรวงมหาดไทย นายสุวิทย์ คุณกิตติ รัฐมนตรีว่าการกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม และนายสนธยา คุณปลื้ม รัฐมนตรีว่าการกระทรวงการท่องเที่ยวและกีฬา ได้รับมอบหมายจาก ฯพณฯ นายกรัฐมนตรี ให้เป็นผู้ชี้แจงตอบกระทู้ถามเรื่อง การพัฒนาโครงสร้างพื้นฐานหมู่บ้านเกาะพีพี อำเภอเมือง จังหวัดกระบี่ อย่างยั่งยืน ข้าพเจ้าขอตอบกระทู้ถามของท่านสมาชิกผู้มีความสนใจ ดังนี้

คำตอบข้อ ๑ ขอเรียนว่า รัฐบาลได้จัดเตรียมพัฒนาโครงสร้างพื้นฐานบนหมู่บ้านเกาะพีพี อำเภอเมือง จังหวัดกระบี่ ดังนี้

๑. การดำเนินการเพื่อให้บริการไฟฟ้าของหมู่บ้านเกาะพีพีตอน

เกาะพีพีตอนยังไม่มีโรงไฟฟ้าหรือบริการด้านไฟฟ้าของรัฐ การประกอบธุรกิจด้านการท่องเที่ยวบนเกาะพีพีตอนต้องอาศัยการใช้กระแสไฟฟ้า โดยการผลิตจากเครื่องกำเนิดไฟฟ้าส่วนตัวของแต่ละสถานประกอบการส่งผลให้ต้นทุนการผลิตสูง โดยมีราคาค่าผลิตกระแสไฟฟ้าประมาณหน่วยละ ๑๕ - ๑๗ บาท รวมทั้งสร้างมลภาวะทั้งด้านเสียงและควัน เมื่อปี พ.ศ. ๒๕๕๐ การไฟฟ้าส่วนภูมิภาคมีโครงการขยายเขตติดตั้งระบบไฟฟ้าให้กับเกาะพีพีตอนโดยวิธีตั้งโรงจักรไฟฟ้าดีเซล แต่ไม่ได้รับอนุมัติให้ดำเนินการตามโครงการ เนื่องจากขัดต่อประกาศกระทรวงวิทยาศาสตร์ เทคโนโลยีและสิ่งแวดล้อม เรื่อง การกำหนดเขตพื้นที่และมาตรการคุ้มครองสิ่งแวดล้อมในบริเวณหมู่บ้านเกาะพีพี จังหวัดกระบี่ พ.ศ. ๒๕๓๕ และประกาศกระทรวงวิทยาศาสตร์ เทคโนโลยีและสิ่งแวดล้อม เรื่อง ขยายเวลาการใช้บังคับประกาศกำหนดเขตพื้นที่และมาตรการคุ้มครองสิ่งแวดล้อมในบริเวณหมู่บ้านเกาะพีพี จังหวัดกระบี่ พ.ศ. ๒๕๓๕ ซึ่งได้กำหนดห้ามก่อสร้างโรงงานอุตสาหกรรมที่ใช้เครื่องจักรที่มีกำลังรวมตั้งแต่ห้าแรงม้าหรือเทียบเท่าขึ้นไป และโรงจักรผลิตไฟฟ้าของการไฟฟ้าส่วนภูมิภาคมีขนาดเข้าข่ายห้ามก่อสร้างตามข้อกำหนดดังกล่าว

ปัจจุบันการไฟฟ้าส่วนภูมิภาคได้เสนอโครงการขยายเขตติดตั้งระบบไฟฟ้าให้เกาะพีพีตอนด้วยสายเคเบิลใต้น้ำแทน โดยรับไฟจากสถานีไฟฟ้ากระบี่ขยายเขตผ่านเกาะศรีบอยาและเกาะปูไปยังเกาะพีพีตอน รวมระยะทางประมาณ ๒๗ กิโลเมตร พร้อมทั้งก่อสร้างขยายเขตระบบจำหน่ายไฟฟ้าแรงสูง ๓๓,๐๐๐ โวลต์ รวมระยะทางประมาณ ๓๑ วงจร-กิโลเมตร และแรงต่ำ ๕๐๐/๒๓๐ โวลต์ รวมระยะทางประมาณ ๒๖.๒ วงจร-กิโลเมตร ใช้งบประมาณลงทุนของการไฟฟ้าส่วนภูมิภาคประมาณ

๖๑๕.๗๑ ล้านบาท ซึ่งขณะนี้อยู่ระหว่างการพิจารณาความเหมาะสมและผลกระทบที่อาจเกิดขึ้นต่อสิ่งแวดล้อมของกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม และส่วนราชการที่เกี่ยวข้อง

ทั้งนี้ หากยังไม่มีความพร้อมที่จะให้การสนับสนุนงบประมาณในการดำเนินการดังกล่าว การไฟฟ้าส่วนภูมิภาคจะได้พิจารณาติดตั้งระบบพลังงานแสงอาทิตย์ (Solar Home System) เพื่อจ่ายไฟฟ้าเฉพาะบ้านเรือนราษฎรบนเกาะทั้งสามที่ยังไม่มีไฟฟ้าใช้ก่อน เพื่อให้ราษฎรมีไฟฟ้าใช้ครบทุกครัวเรือนภายในปี ๒๕๕๕ ตามนโยบายของรัฐบาลต่อไป

## ๒. การจัดการน้ำเสียบนเกาะพีพีดอน

ในด้านการจัดการน้ำเสียจากสถานประกอบการและบ้านพักอาศัยของราษฎรบนเกาะพีพีดอน จังหวัดได้ร่วมกับกรมควบคุมมลพิษสำรวจสภาพปัญหาและได้จัดทำแผนปฏิบัติการเพื่อลดและขจัดมลพิษเมื่อปี พ.ศ. ๒๕๓๗ โดยขอสนับสนุนงบประมาณจากกระทรวงวิทยาศาสตร์ เทคโนโลยีและสิ่งแวดล้อม ก่อสร้างระบบรวบรวมและบำบัดน้ำเกาะพีพีดอน ซึ่งได้ดำเนินการก่อสร้างแล้วเสร็จเมื่อปี พ.ศ. ๒๕๔๑ ใช้งบประมาณทั้งสิ้น ๓๘,๕๐๐,๐๐๐ บาท หลังจากนั้นจังหวัดได้มอบให้องค์การบริหารส่วนตำบลอ่าวนาง (อบต.อ่าวนาง) รับผิดชอบดูแล แต่เนื่องจาก อบต.อ่าวนางขาดงบประมาณและบุคลากรในการบริหารจัดการ จึงไม่สามารถเปิดใช้ระบบรวบรวมและบำบัดน้ำเสียดังกล่าวได้ จังหวัดจึงได้ประสานกรมควบคุมมลพิษ เพื่อหาวิธีการแก้ไขและช่วยเหลือการดำเนินงานของ อบต.อ่าวนาง และได้ขอสนับสนุนงบประมาณ เพื่อเดินระบบและสำรวจซ่อมแซมเครื่องจักร อุปกรณ์ จากสำนักงานนโยบายและแผนสิ่งแวดล้อม เมื่อปี พ.ศ. ๒๕๔๕ แต่ไม่ได้รับการอนุมัติ จังหวัดและ อบต.อ่าวนาง จึงได้ขอสนับสนุนงบประมาณ จำนวน ๑๒ ล้านบาทเศษ จากสำนักงานนโยบายและแผนสิ่งแวดล้อมอีกครั้ง รวมทั้งของบประมาณจากงบประมาณ ค่าใช้จ่ายสำรองเพื่อกระตุ้นเศรษฐกิจของการท่องเที่ยวแห่งประเทศไทยอีกทางหนึ่ง ซึ่งหากได้รับงบประมาณ จำนวนดังกล่าวก็จะสามารถเปิดดำเนินการระบบบำบัดน้ำเสียได้ และ อบต.อ่าวนาง จะกำหนดแนวทาง จัดเก็บค่าบริการในการบำบัดน้ำเสียจากผู้ประกอบการ เพื่อหารายได้มาใช้จ่ายในการบริหารจัดการต่อไป

## ๓. ระบบน้ำประปา

บนเกาะพีพีดอนไม่มีระบบประปาของรัฐ เนื่องจากขาดแหล่งน้ำจืดที่จะนำมาเป็นวัตถุดิบ ในการจัดทำระบบประปา ทำให้โรงแรม บังกะโล ร้านอาหาร สถานประกอบการธุรกิจการท่องเที่ยว และประชาชนที่อาศัยอยู่บนเกาะพีพีดอนต้องใช้น้ำจากบ่อน้ำตื้นซึ่งมีเพียง ๕๐ บ่อ และในหน้าแล้ง น้ำในบ่อจะเป็นน้ำกร่อย ผู้ประกอบการธุรกิจการท่องเที่ยวจึงต้องซื้อน้ำจืดจากจังหวัดภูเก็ตและจังหวัดกระบี่ ขนส่งทางเรือเพื่อใช้สำหรับการอุปโภคและบริโภค ในอัตราลูกบาศก์เมตรละ ๑๒๐ - ๓๐๐ บาท

สำหรับการแก้ไขปัญหาดังกล่าว จังหวัดได้ขอให้กรมชลประทานก่อสร้างอ่างเก็บน้ำขนาดเล็กที่เกาะพีพีดอน เมื่อปี พ.ศ. ๒๕๓๕ ขนาดความจุของอ่าง ๓๐,๐๐๐ ลูกบาศก์เมตร วงเงินงบประมาณ ๑๔,๕๗๗,๐๐๐ บาท แต่ไม่สามารถเก็บกักน้ำได้ เนื่องจากมีการรั่วซึมสูง จังหวัดจึงได้ขอขบประมาณโครงการปรับปรุงอ่างเก็บน้ำเกาะพีพีดอนในปี พ.ศ. ๒๕๓๕ วงเงินงบประมาณ ๑๕,๐๗๒,๓๐๓ บาท ดำเนินการแล้วเสร็จเมื่อเดือนกันยายน ๒๕๕๐ สามารถเก็บกักน้ำได้เต็มอ่าง และนำไปใช้ในการอุปโภคและบริโภคได้ ต่อมาในระหว่างปี พ.ศ. ๒๕๕๓ - ๒๕๕๔ อ่างเก็บน้ำได้มีการรั่วซึม จังหวัดจึงได้ขอให้กรมชลประทานดำเนินการซ่อมแซมปรับปรุงใช้เงินงบประมาณ ๔,๔๔๖,๐๘๗ บาท ซึ่งได้ดำเนินการแล้วเสร็จเมื่อเดือนมิถุนายน ๒๕๕๖

ทั้งนี้ อ่างเก็บน้ำเกาะพีพีดอนมีความจุอ่างเพียง ๓๐,๐๐๐ ลูกบาศก์เมตร แต่ความต้องการน้ำจืดสำหรับอุปโภคบริโภคในฤดูท่องเที่ยวมีประมาณ ๖๐,๐๐๐ ลูกบาศก์เมตร จึงจะต้องจัดหาน้ำเพิ่มเติมอีก ๓๐,๐๐๐ ลูกบาศก์เมตร ซึ่งสามารถดำเนินการได้โดยการปรับปรุงอ่างเก็บน้ำเพื่อเพิ่มความจุให้ได้ถึง ๖๐,๐๐๐ ลูกบาศก์เมตร ตามสภาพพื้นที่อ่างเก็บน้ำที่มีอยู่อย่างจำกัด โดยกรมชลประทานได้รับที่จะดำเนินการต่อไปแล้ว สำหรับการบริหารจัดการอ่างเก็บน้ำ องค์การบริหารส่วนตำบลอ่าวนางได้ร่วมกับตัวแทนราษฎรและผู้ประกอบการธุรกิจท่องเที่ยวเกาะพีพี ดำเนินการบริหารจัดการให้เกิดประโยชน์สูงสุดแล้ว

#### ๔. การดำเนินงานแก้ไขปัญหายะมุลฝอยบนเกาะพีพีดอน

ปริมาณขยะมูลฝอยที่เกิดจากการอุปโภคบริโภคของนักท่องเที่ยวและชาวบ้านบนเกาะพีพีดอนมีประมาณวันละ ๘ - ๑๐ ตัน จังหวัดได้ประสานงานขอความร่วมมือจากกรมควบคุมมลพิษในการสำรวจสภาพปัญหา เมื่อปี พ.ศ. ๒๕๓๗ และได้จัดทำแผนปฏิบัติการเพื่อลดปัญหายะมุลฝอย ขอสนับสนุนงบประมาณจากสำนักงานนโยบายและแผนสิ่งแวดล้อม เพื่อก่อสร้างอาคารและติดตั้งเตาเผาขยะขนาด ๕ ตัน/วัน จำนวน ๒ เตา เป็นเงิน ๑๗,๕๕๐,๐๐๐ บาท ซึ่งได้ก่อสร้างแล้วเสร็จเมื่อปี พ.ศ. ๒๕๕๑ หลังจากนั้นจังหวัดได้ส่งมอบให้ อบต.อ่าวนาง รับผิดชอบบริหารจัดการ แต่เนื่องจาก อบต.อ่าวนางไม่มีงบประมาณในการจัดซื้อน้ำมันเชื้อเพลิงสำหรับเตาเผาขยะและขาดบุคลากรในการดำเนินการ จึงไม่ได้เปิดใช้ระบบเตาเผาขยะ ทำให้เตาเผาขยะอยู่ในสภาพชำรุดไม่สามารถใช้งานได้

สำหรับการจัดการปัญหายะมุลฝอยบนเกาะพีพีดอนในปัจจุบัน อบต.อ่าวนาง ได้จ้างเอกชนทำการเก็บขนขยะจากเกาะพีพีดอนนำไปกำจัดร่วมกับขยะในเขตเทศบาลเมืองกระบี่ โดยใช้งบประมาณปีละ ๒,๒๘๕,๐๐๐ บาท ซึ่ง อบต.อ่าวนาง เรียกเก็บค่าบริการขนขยะจากผู้ประกอบการร้านค้า ร้านอาหาร บังกะโล และโรงแรมบนเกาะพีพีดอน ในอัตรา กิโลกรัมละ ๑ บาท ส่วนบ้านพักอาศัยและร้านบริการอื่นๆ ในอัตรา ๓๐๐ - ๕๐๐ บาท/เดือน มีรายได้ปีละประมาณ ๑,๒๐๐,๐๐๐ บาท เมื่อเปรียบเทียบกับ

ค่าใช้จ่ายที่เกิดจากเตาเผาขยะบนเกาะพีพีเดือนซึ่งจากผลการศึกษากำหนดไว้ในอัตรา กิโลกรัมละ ๒.๓๐ บาท จะเสียค่าใช้จ่ายน้อยกว่ามาก ดังนั้น อบต.อ่าวนาง จึงยืนยันจะใช้วิธีการขนขยะไปกำจัดรวมกับขยะในเขตเทศบาลเมืองกระบี่ ต่อไป

คำตอบข้อ ๒ ขอเรียนว่า หมู่เกาะพีพีเป็นสถานที่ท่องเที่ยวที่มีชื่อเสียงระดับโลก ทำให้มีนักท่องเที่ยวเดินทางไปท่องเที่ยวเป็นจำนวนมาก ก่อให้เกิดผลกระทบต่อทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม ดังนั้น เพื่อรักษาทรัพยากรธรรมชาติและสภาพแวดล้อมของหมู่เกาะพีพีให้คงความสวยงามไว้อย่างยั่งยืน รัฐบาลได้มีมาตรการในการป้องกันและแก้ไขปัญหา ดังนี้

๑. กำหนดให้พื้นที่หมู่เกาะพีพีเป็นเขตอุทยานแห่งชาติหาดนพรัตน์ธารา หมู่เกาะพีพีตามพระราชกฤษฎีกากำหนดบริเวณที่ดินสุสานหอย หาดนพรัตน์ธารา หมู่เกาะพีพีและเกาะใกล้เคียงในท้องที่ ตำบลหนองทะเล ตำบลอ่าวนาง ตำบลไสไทย และตำบลปากน้ำ อำเภอเมืองกระบี่ เป็นเขตอุทยานแห่งชาติ พ.ศ. ๒๕๒๖

๒. ออกประกาศกระทรวงวิทยาศาสตร์ เทคโนโลยีและสิ่งแวดล้อม เรื่อง กำหนดเขตพื้นที่และมาตรการคุ้มครองสิ่งแวดล้อมในบริเวณจังหวัดกระบี่ พ.ศ. ๒๕๕๐ ให้หมู่เกาะพีพีอยู่ในพื้นที่คุ้มครองสิ่งแวดล้อมตามประกาศดังกล่าว

๓. ออกกฎกระทรวง ฉบับที่ ๓ (พ.ศ. ๒๕๓๕) ออกตามความในพระราชบัญญัติส่งเสริมและรักษาคุณภาพสิ่งแวดล้อมแห่งชาติ พ.ศ. ๒๕๓๕ กำหนดให้บริเวณพื้นที่บริเวณเกาะยูง เกาะไผ่ เกาะพีพีเดือน เกาะพีพีเล และเกาะปิ๊ะ จังหวัดกระบี่ และบริเวณน่านน้ำโดยรอบเกาะดังกล่าววัดจากแนวน้ำลงต่ำสุดออกไปในทะเลเป็นระยะสามกิโลเมตร ที่มีได้อยู่ในแนวเขตตามประกาศกระทรวงวิทยาศาสตร์ เทคโนโลยีและสิ่งแวดล้อม เรื่อง กำหนดเขตพื้นที่และมาตรการคุ้มครองสิ่งแวดล้อมในบริเวณหมู่เกาะพีพี จังหวัดกระบี่ พ.ศ. ๒๕๓๕ และที่แก้ไขเพิ่มเติม เป็นเขตพื้นที่คุ้มครองสิ่งแวดล้อม โดยมีมาตรการคุ้มครองตามหลักเกณฑ์ที่กำหนดไว้ในกฎกระทรวง

๔. ออกประกาศจังหวัดกระบี่ ลงวันที่ ๗ เมษายน พ.ศ. ๒๕๕๑ เรื่อง ห้ามทำกิจกรรมทางน้ำที่เป็นการฝ่าฝืนประกาศกระทรวงวิทยาศาสตร์ เทคโนโลยีและสิ่งแวดล้อม พ.ศ. ๒๕๕๐ ซึ่งรวมถึงบริเวณพื้นที่หมู่เกาะพีพีทั้งหมดด้วย

๕. รัฐบาลได้มอบหมายให้จังหวัดกระบี่ร่วมกับกรมควบคุมมลพิษ กระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อมทำแผนแม่บทในการฟื้นฟู และพัฒนาทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อมเกาะพีพีโดยมีเป้าหมายที่จะพัฒนาเกาะพีพีให้เป็นแหล่งท่องเที่ยวทางธรรมชาติที่มีการบริหารจัดการสิ่งแวดล้อมอย่างมีประสิทธิภาพและยั่งยืน ประกอบด้วยแนวทางการดำเนินการ การปฏิบัติการระยะเวลาดำเนินการ

และหน่วยงานหลักที่รับผิดชอบในการปฏิบัติงาน ซึ่งขณะนี้อยู่ในระหว่างการร่างแผนแม่บทดังกล่าว รวมทั้งมอบหมายให้กรมโยธาธิการและผังเมือง กำหนดการจัดทำผังเมืองเฉพาะ เพื่อให้การพัฒนา หมู่เกาะพีพีเป็นไปอย่างมีทิศทางที่ชัดเจน มีความเป็นระเบียบเรียบร้อย และคงความสวยงามอย่างยั่งยืน

คำตอบข้อ ๓ ขอเรียนว่า การสร้างสัญลักษณ์และความประทับใจให้นักท่องเที่ยวใน จังหวัดกระบี่ได้ให้ความสำคัญกับการอนุรักษ์ทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อมในแหล่งท่องเที่ยวให้มีความสวยงามและคงความสมบูรณ์ตามธรรมชาติ รวมทั้งจัดให้มีบริการพื้นฐานที่มีคุณภาพควบคู่ไปกับการรักษาไว้ซึ่งความมีเอกลักษณ์ของวัฒนธรรมท้องถิ่น ความมีน้ำใจไมตรีของผู้คน มีความน่าอยู่น่าเที่ยวอย่างยั่งยืน โดยเฉพาะอย่างยิ่งการพัฒนาทรัพยากรมนุษย์บนเกาะพีพี จังหวัดได้เน้นการพัฒนาศักยภาพความรู้และทักษะในการทำงานที่เกี่ยวข้องเนื่องกับการท่องเที่ยว โดยให้ส่วนราชการ หน่วยงานที่เกี่ยวข้องของจังหวัดจัดทำโครงการฝึกอบรมเจ้าหน้าที่ เจ้าของธุรกิจการท่องเที่ยวและพนักงาน รวมทั้งประชาชนในพื้นที่เพื่อพัฒนาทักษะการทำงานและการบริการเพื่อสร้างความพึงพอใจและความประทับใจแก่นักท่องเที่ยว รวมทั้งการจัดกิจกรรมเพื่อเสริมสร้างจิตสำนึกในการอนุรักษ์ทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อมอย่างต่อเนื่อง

สำหรับมาตรการพัฒนาแหล่งท่องเที่ยว จังหวัดกระบี่ ได้จัดทำแผนยุทธศาสตร์การพัฒนา จังหวัดกระบี่ พ.ศ. ๒๕๕๗ - ๒๕๕๐ โดยกำหนดวิสัยทัศน์การพัฒนาจังหวัดกระบี่ไว้ว่าเป็น “ศูนย์กลางการท่องเที่ยวเชิงอนุรักษ์และประวัติศาสตร์ เป็นแหล่งเกษตร อุตสาหกรรมที่ยั่งยืน” โดยในด้านการท่องเที่ยวมีเป้าประสงค์ที่จะทำให้จังหวัดกระบี่มีรายได้จากการท่องเที่ยวในระยะ ๕ ปี รวม ๕๑,๕๒๕ ล้านบาท และได้กำหนดยุทธศาสตร์ในการพัฒนาการท่องเที่ยวไว้ ๕ ด้าน คือ

๑. การพัฒนาทรัพยากรการท่องเที่ยว
๒. การอนุรักษ์ ฟื้นฟูทรัพยากรธรรมชาติและรักษาคุณภาพสิ่งแวดล้อม
๓. การรักษาความปลอดภัยนักท่องเที่ยว
๔. การจัดทำผังเมืองเฉพาะ
๕. การพัฒนาโครงสร้างพื้นฐาน

ในด้านการพัฒนาทรัพยากรมนุษย์นั้น จังหวัดมีโครงการตามแผนยุทธศาสตร์การพัฒนาจังหวัด ในการฝึกอบรมพัฒนาคุณภาพและมาตรฐานด้านบริการ เพื่อสนับสนุนการท่องเที่ยวซึ่งจะดำเนินการในพื้นที่ แหล่งท่องเที่ยวเกาะพีพีและแหล่งท่องเที่ยวอื่นๆ ในจังหวัดด้วย โดยมีเป้าหมายที่จะพัฒนาคุณภาพและมาตรฐานด้านการให้บริการของผู้ประกอบอาชีพด้านการท่องเที่ยว และบุคลากรเจ้าหน้าที่ของรัฐที่เกี่ยวข้องกับการท่องเที่ยวในปี พ.ศ. ๒๕๕๗ จำนวน ๑,๔๕๖ คน เพื่อสร้างความประทับใจแก่นักท่องเที่ยวที่เดินทางเข้ามาเที่ยวในจังหวัดกระบี่ โดยมีสำนักงานเขตพื้นที่การศึกษากระบี่ ศูนย์พัฒนา

ฝีมือแรงงานจังหวัดกระบี่ เทศบาลเมืองกระบี่ และตำรวจภูธรจังหวัดกระบี่ เป็นหน่วยดำเนินการ ใช้งบประมาณทั้งสิ้น ๓,๐๐๐,๐๐๐ บาท และจะพิจารณาโครงการพัฒนาศักยภาพแหล่งท่องเที่ยว โดยรัฐบาลได้มอบหมายให้กระทรวงการท่องเที่ยวและกีฬาดำเนินการ ทั้งนี้ อยู่ในระหว่างการจัดทำ ยุทธศาสตร์การพัฒนาแหล่งท่องเที่ยวของจังหวัดต่าง ๆ ซึ่งถือเป็นนโยบายหลักของรัฐบาล